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Abstract 
The study looks at the main aspects in the history of Orthodox parish of Arini, Braşov county, whose church which 

provided the binding for the Romanian Orthodox congregation, and at the demographic evolution of Roma population in 
Ari ni, almost ali of this community being of Pentecostal denomination. 

"Un om, ca şi un popor, Atâta preţuieşte, cât a Înţeles din Evanghelie" 
Simion Mehedinţi 

Fără drept de tăgadă, Biserica Ortodoxă 
din Ardeal a fost liantul veritabil ce i-a ţinut 
laolaltă pe acei "valahi'� cum erau numiţi 
românii în izvoarele slave, bizantine şi apoi 
maghiare, încă de la începutul mileniului doi, 
atât de loviţi de vitregia vremurilor, depose
daţi de orice drepturi şi libertăţi, ei, care erau 
cei mai mulţi şi mai vechi din acest spaţiu. 
Şi toate numai pentru firea lor blajină şi 
îngăduitoare. 

Printre numeroşii oameni de seamă care 
au abordat acest aspect al istoriei românilor 
transilvăneni, la loc de cinste se află mitropo
litul Nicolae Colan, fiu al ţinutului nostru, năs
cut la 1893, în localitatea Araci. 

El sintetizează astfel: "Neamul nostru n-a 
umblat niciodată să capteze şi să deznaţiona
lizeze prin prigoane şi silnicii pe fiii altor naţii. 
Nu a inchis, nu a schingiuit, n-a tras pe roată 
şi nu a ars pe rug pe nimeni pentru limba sau 
legea fui. . . .  Câtă vreme neamul românesc a 
avut o soartă tocmai Întoarsă in istoria sa: a 
fost prigonit până fa moarte de alte naţii pen
tru legea şi limba lui. Poate de aceea şi-a iubit 
aşa de mult aceste comori preţioase ale sufle
tului" 1 . Dumnezeu nu îngăduie să rămână 
ascuns adevărul existenţei poporului român, 
pe aceste meleaguri transilvane, cât şi credin
ţa lui ortodoxă, cu mult înainte de ocupaţia 
maghiară, produsă în primele secole ale mile
niului doi. Săpăturile arheologice ce au loc în 
prezent în Alba Iulia au scos la iveală vestigi
ile primei biserici creştine de rit răsăritean din 
secolul al X-lea, legată de patriarhia din 
Constantinopol care 1-a hirotonit pe episcopul 
Erotei, păstorul creştin al tuturor celor trăitori 
în acest spaţiu. Este încă un argument puter
nic la afirmaţia că, la începuturi, maghiarii au 
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fost ortodocşi, la fel ca şi valahii aflaţi aici. 
Odată cu trecerea de la ortodoxie la catoli
cism a regelui maghiar Ştefan Cel Sfânt (997-
1028), şi mai ales după marea schismă din 
anul 1054, s-a pornit un puternic asediu 
împotriva bisericii ortodoxe din Transilvania, 
asupra "schismaticilor'� cum erau denumiţi 
credincioşii ortodocşi. Insuşi cuvântul schis
matic devenise sinonim cu valah (român). 
După Marea Schismă, un factor determinant, 
care a făcut imposibilă o împăcare între eate
Jid şi ortodocşi, a fost devastarea Constanti
nopolului de către cavalerii celei de a patra 
cruciade (1202-1204), aceştia săvârşind una 
dintre cele mai mari crime umanitare. 

Într-un document din 16 aprilie 1204, Papa 
Inocenţiu al III-lea porunceşte episcopului de 
Oradea şi abatelui de Peliş (Ungaria) să cer
ceteze starea bisericii greceşti şi dacă se 
poate înfiinţa un episcopat grec dependent de 
scaunul papal2. El aduce ca argument origi
nea latină a românilor din Transilvania. Toate 
încercări le au rămas zadarnice. Această 
dorinţă a papalităţii a devenit realitate după o 
jumătate de mileniu, timp în care românii 
ortodocşi au trecut prin tot felul de umil inţe şi 
poveri. 

Despre prigoana ortodocşilor ne putem da 
seama foarte bine în urma sinodului catolic de 
la Buda, din anul 1279, unde regele Ladislau 
al IV-lea (Cumanul), la cererea Papei Nicolae 
al III-lea de a-i alunga pe eretici din ţară, a 
jurat că nu le va admite schismaticilor să-şi 
practice cultul ortodox şi le va interzice ridi
carea de biserici sau capele din piatră, dura
bile, deşi el avea origini române, mama lui era 
din neamul Borza3. S-a tinut de cuvânt, atât 
el cât şi urmaşii lui la tron, dar, cu toată 
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prigoana şi impilarea, marea masă a orto
docşilor a rezistat, iar puţinii români care din 
anumite pricini, sau ambiţii deşarte, de-a 
lungul vremii au trecut la catolicism, lepădân
du-se de neam şi l imbă, doar ca să le fie pe 
plac stăpânilor vremelnici, nu au fost în 
măsură să afecteze starea firească a unui 
pol?or. 

In anul 1377, este atestată prezenţa arhie
piscopului Ghelasie de la Râmeţ. Cu siguran
ţă, numărul ierahilor din Transilvania era mai 
mare, dar ei nu erau recunoscuţi de stăpâ
nire, aceasta denumindu-i "pseudoierarhi"4, 
Desconsiderarea clericilor ortodocşi era o 
stare premeditată şi bine ţintită împotriva 
preoţilor, care au preluat de la cnejii şi voie
vozii români înlăturaţi rolul de conducători ai 
poporului, din al cărui cuvânt nu ieşea nimeni. 
Din nefericire, preoţimea ortodoxă era complet 
părăsită şi neajutată de stăpânire, după cum 
reiese din scrisoarea Patriarhului Ortodox Chiril 
Lucaris, din 2 septembrie 1629, adresată prin
cipelui Gabriel Bethlem, în chestiunea preoţilor 
români, din care redăm un fragment: nCu 
mare durere am fost nevoit a inţelege cât de 
părăsită, Întunecată, păgubitoare şi ruşinoasă 
pentru ţara Luminăţiei Voastre este soarta 
preoţilor români de sub ascultarea L. V. şi cum 
aceasta a decăzut atât de mult Încât nu mai 
sunt in stare să citească, cu atât mai mult să 
Înţeleagă tainele sfintei liturghii" s. 

La anul 1640, Ilie Iorest a fost ales mitro
polit al Transilvaniei, la Alba Iulia. Hirotonirea 
a avut loc la Mitropolia Ungrovlahiei din 
Târgovişte. După doi ani de păstorire, pentru 
rezistenţa opusă principelui Rakoczi 1 de a 
trece la calvinism, a fost întemniţat şi toată 
averea confiscată. A fost eliberat condiţionat 
de plata a 1000 de taleri6. După ce obţine 
milă din Moldova şi Rusia, plăteşte amenda lui 
Rakoczi. Se stinge în 1647. Aceeaşi soartă o 
împărtăşeşte şi urmaşul lui: Mitropolitul Sava 
Brancovici. A păstorit între anii 165&-1659 şi 
se remarcă prin · măsurile radicale pe care 
le-a luat, obligând preoţii să ţină predica în 
româneşte, ameninţându-i pe cei ce refuză că 
îi va înlocui (îi va scoate din popie). A fost 
întemniţat de principele Mihail Apafi la Vinţ, 
de unde este scos în fiecare vineri pentru a fi 
bătut cu beţe în faţa poporului, obligat să 
asiste la supliciu. În astfel de suferinţe s-a 
stins, lăsând în urmă o candelă aprinsă in 
sufletul ortodocşilor români, "predica in limba 
strămoşească", la care nu vor mai renunţa. 
Trebuie să amintim că toţi principii maghiari ai 
Transi lvaniei au fost calvini, fapt pentru care 
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au dus această aprigă luptă impotriva celor 
de altă credinţă, dar mai aprigă a fost lupta 
dusă de Habsburgi pentru impunerea credin
ţei lor catolice. 

La începutul secolului al XVII-lea creşte pri
goana impotriva ortodocşilor în localităţile cu 
populaţie mixtă, unde secuii au acceptat deja 
reforma calvină, ajungând până la alungarea 
din sate a românilor ce refuzau să treacă la 
religia lor. Aşa au ajuns la Arini, Iarăş şi 
Hăghig familiile: Luca, Aitean, Bologa, Gabor, 
Costin, Stanciu, Moldovan, Dumitru, Bucur şi 
altele, necunoscute, care au fost primite pe 
moşiile sale de contele Nemeş din Hăghig. 
Prin tradiţie orală se moşteneşte originea 
română a conţilor Nemeş, astfel se poate 
explica comportamentul apropiat faţă de 
românii de pe domeniul lui, pe care i-a ocro
tit, stând în faţa tuturor încercărilor de secui
zare şi apoi de maghiarizare forţată a parohiei 
Arini, pe care Marea Unire din 1918 a găsit-o 
pur românească, în timp ce toate localităţile 
din dreapta Oltului erau locuite de populaţie 
mixtă, majoritatea maghiarizată, atât români 
cât şi secui. 

La sfârşitul secolului al XVII-lea, visul papei 
Inocenţiu al III-lea de a-i aduce şi pe români 
sub ascultare papală prinde contur. În afara 
forţei, au recurs la tot felul de promisiuni că : 
"dacă se supun papei vor primi şi românii 
drepturi egale cu ungurii, saşii şi secuii'� La 
12 aprilie 1698, printr-un extras de rezoluţie 
aulică, împăratul Leopold 1 promite preoţilor 
ortodocşi care recunosc supremaţia papei, că 
vor beneficia de "privilegiile" clerului catolic, 
iar mirenii vor scăpa de statutul de "toleraţi"?. 
Astfel, o parte dintre ortodocşii transilvăneni 
s-au unit cu Roma, îndemnaţi de propriii lor 
păstori, care năzuiau spre afirmare naţională, 
spre libertate şi egalitate. 

Şi totuşi, la 20 noiembrie 1699, comisarii 
încredinţaţi cu cercetarea în Ţara Bârsei şi a 
Făgăraşului, în Trei-Scaune şi in părţile de 
către pădure (zona Buzăului Ardelean) ale 
comitatului Alba, după ascultarea preoţilor şi 
ţăranilor români din 177 de sate, raportează 
că niciunul nu vrea să se unească cu Roma, ci 
toţi rămân în vechea lor credinţă ortodoxă. 
Semnează şi întăresc cu ceară roşie: Gereb 
Ianos, Gidoffalvi Gabor, Draut Gyorgy, Johan
nes Barberius, Stephanus Szent Martoni, Czerey 
Janos, Rozgoni Mihalys. 

La sinodul din 1700, de la Alba Iulia, a 
participat protopopul Cristea din Trei Scaune, 
împreună cu 13 preoţi. S-au intors aşa cum 
au plecat, "neunlţl", Ca răspuns la prigoana 
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exercitată de stăpânire împotriva ortodocşilor 
care refuzau convertirea, la 27 iunie 1701, 
preoţii din Braşov, Făgăraş, Zărneşti şi Tahan, 
sprijiniţi de negustorii greci ce formau Com
pania Grecească din Braşov, emit un protest 
împotriva acestor practici9, În anul 1759, 
împărăteasa Maria Tereza, sub presiunea 
clerului ortodox, încearcă restaurarea Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania, rămasă fără con
ducător după unirea cu Roma a unei părţi . 
Astfel, după 60 de ani, este adus un ierarh 
ortodox în persoana episcopului de Buda, 
Dionisie Novacovici. Din nefericire, odată cu 
episcopul este trimis în Transilvania şi 
generalul Nicolaus Adolf van Bukow, care va 
distruge cu ajutorul focului şi al tunurilor 
numeroase biserici, schituri şi mânăstiri orto
doxe, printre care şi cea din Augustin, aflată 
în apropierea ţinutului nostru. Cele care au 
scăpat de barbaria generalului au fost trecute 
în stăpânirea Bisericii Unite, chiar dacă eno
riaşii au rămas ortodocşi şi preoţii lor fără 
bisericilO, 

În aceste condiţii de teroare, episcopul 
Dionisie Novacovici nu rezistă decât 4 ani de 
păstorire. Umilinţa clerului ortodox creştea pe 
măsură ce preoţii uniţi erau tot mai favorizaţi, 
în timp ce ei supravieţuiau din ·· contribuţia 
credincioşilor. Astfel, la 26 iunie 1768, se emite 
un decret imperial pentru mărirea salariilor 
preoţilor greco-catolici, iar după o săptămână, 
printr-un ordin al Guberniului se trimite Tablei 
Continue a scaunului Trei-Scaune un decret 
regal cu privire la scutirea de impozite a preo
ţilor greco-catolicill ,  

O licărire de speranţă vine după moartea 
Mariei Tereza, prin "Edictul de toleranţă" emis 
de fiul ei Iosif al Il-lea, la 13 octombrie 1781, 
prin care asigură populaţiei necatolice liberta
tea cultului religios, asfel se admite şi orto
docşilor posibilitatea de a-şi construi biserici. 
Acestea nu au întârziat să apară şi unele dăi
nuie până azi12, Dar bucuria lor nu a durat 
mult, până la 2 aprilie 1790, când printr-o 
poruncă a cancelariei aulice către guvernul 
din Transilvania, se cerea ca : "românii neuniţi 
să plătească preoţilor saşi decima, precum şi 
fiscul"lJ, De fapt, după moartea lui Iosif al Il
lea în anul 1790, fratele acestuia, Leopold al 
Il-lea, pe timpul celor 2 ani de domnie (1790-
1792) a anulat toate drepturile sociale şi reli
gioase obţinute de români, începând perioada 
restituirilor nobiliare. În acest context nefavo
rabil, rolul de conducători ai românilor a reve
nit episcopului Gherasim Adamovici din Sibiu 
şi episcopului un it din Blaj, Ioan Bob. Pentru 
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vehementa cu care îşi apără credinţa, episco
pul Gherasim Adamovici este înlăturat, lăsând 
din nou credincioşii ortodocşi fără un ierarh 
recunoscut pentru multă vreme. De altfel, 
aceasta era o practică veche "să lovească 
conducătorii ca să zdruncine temelia". 

Şi totuşi, din această perioadă de mari 
frământări avem primele informaţii despre 
existenţa parohiei ortodoxe din Arini. În tripti
cul bisericii se află şi cel mai vechi document 
(în limba română): "Pomelnicul ctitori lor vii şi 
morţii ai bisericii din Arini la anul 1773"(docu
ment 1). 

În acest pomelnic sunt înscrişi peste 100 
de credincioşi, printre care şi 8 preoţi (!erei). 
În triptic se mai află un pomelnic, nedatat, pe 
care noi îl considerăm mai vechi, ţinând cont 
de caracterul literelor chirilice folosit în tim
puri mai vechi .  În anul 1810, curtea de la 
Viena a acceptat să fie ales, la Sibiu, un epis
cop de neam român în persoana lui Vasile 
Moga, care a mil itat cu consecvenţă pentru 
păstrarea şi afirmarea credinţei ortodoxe şi a 
limbii române14, Prin măsurile organizatorice, 
revigorează întreaga activitate a bisericii orto
doxe din Ardeal. 

Conştient de pericolul maghiarizării popula
tiei româneşti din Trei Scaune, reorganizează 
protopopiatul din Breţcu, condus de proto
popul Petru Pop şi înfiinţează un nou proto
popiat al "Hăghigului şi Vâlcelelor" condus de 
pr. Ioan Moga din Vâlcele (1847-1868). Din 
acest protopopiat va face parte şi parohia 
Arini, condusă de preotul Ilie Şerban, până la 
anul 1854, când vine preotul Josiv Bucşa din 
Augustin. Prima grijă a noului protopop a fost 
să asigure, cu ajutorul episcopiei din Sibiu, 
preoţi şi învăţători calificaţi în toate parohiile, 
să construiască biserici şi să le repare pe cele 
existente. 

Ca o binecuvântare pentru neamul româ
nesc, în anul 1847 vine la episcopia din Sibiu 
Andrei Şaguna. În această perioadă, deasupra 
Transilvaniei se adunau nori negri dinspre 
apus; "maghiarizarea forţată !" adusă de cei 
ce proclamau libertatea lor prin asuprirea 
altor popoare. Conştient de marea nedrep
tate şi pericolul în care se află naţiunea 
română, marele episcop a devenit stâlpul 
stăvilarului ridicat în calea prigoanei pornită 
împotriva românilor, în scopul deznaţionali
zării lor şi nimicirii întregii naţii, pe care o 
considerau inferioară, tocmai de cei ce se 
remarcau prin şovinism şi cruzime, dovedite 
cu prisosinţă in timpul revoluţiei din 1848-
1849. 
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urmare a prezenţe 
Şaguna în fruntea credincioşi lor ortodocşi, la 
Marea Adunare Naţională ce s-a ţinut la Blaj, 
în 3-15 mai 1848, a atras asupra lor un ade
vărat dezastru . Palatul episcopal din Sibiu a 
fost devastat, biblioteca arsă, numeroşi preoţi 
ortodocşi spânzurati şi mulţi a lţi intelectuali 
torturaţi şi schingiuiţi, după cum a ordonat 
Kossuth : "ungurii şi secuii să se ridice În masă 
exterminând pe toţi trădătorii şi rebelii neas-
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au o copii, 
femei şi bătrâni doar pentru "vina" de a se fi 
născut români .  Astfel au pierit zeci de mii de 
români nevinovaţi, chiar şi după înfrângerea 
revoluţiei . În Transilvania, au fost rase de pe 
suprafaţa pământu lui 7 1  de biserici româneşti 
şi au fost jefuite 715.  Autorităţile nu mai 
făceau deosebire între ortodocşi şi greco
catol ici : "toţi preoţii români sunt buni de 
spânzurat" lG,  Parohia Arini a avut norocul de 
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a nu fi în calea urgiei din timpul revoluţiei, dar 
a avut de suferit din cauza administraţiei 
ostile a tot ce era românesc. Ca un adevărat 
conducător spiritual, episcopul, şi apoi mitro
politul Andrei Şaguna, le-a i nsuflat puterea de 
a rezista prigoanei, păstrându-şi credinţa 
străbună. Dacă în protopopiatul Trei Scaune, 
din patru localităţi, o parte din credincioşi au 
trecut la biserica greco-catol ică, în protopo
piatul Hăghigului şi Vâlcelelor toate au rămas 
ortodoxe. Rezistenţa lor se datorează în parte 
şi numărului mai mare de români sau local i
tăţi lor curat româneşti, cum era parohia Arin i .  

D in 5 februarie 1848, avem primul atestat 
de botez, păstrat până astăzi, din parohia 
Arini  "despre Savui Gyorgy din Wget, al cărui 
fiu, David, s-a născut la 9 mai 1829 şi a fost 
botezat de preotul Ilie Şerban, având ca naşi 
pe Maria şi Bucur Morar'� Contrasemnează 
preotul Alexandru Bucşa din Hăghig17. 

Tot în anul 1848, dintr-un tabel nominal ce 
cuprinde parohiile, preoţi i ,  numărul căsători i
lor ş i  suma depusă, în protopopiatul Vâlcele, 
reiese că Ariniul a avut, în 1847, patru căsă
torii şi au depus 1 Rf şi 20cr, iar preot era Il ie 
ŞerbanlB. Prin grija preotu lui  Iosiv Bucşa din 
Augustin, născut în anul 1825, paroh la Arini 
din 1854, au fost înfiinţate la Arin i  şi Iarăş 
primele registre confesionale la anul 185819 : 
Protocolul botezaţi/ar, Protocolul căsătoriţi/ar 
şi Protocolul prohodiţilor. Primele registre se 
află la Fil iala Braşov a Arhivelor Naţionale. Tot 
sub păstorirea preotulu i  Iosiv Bucşa, încă de 
la venirea sa în parohie, în 1854, avem şi 
primul inventar al pământurilor deţinute de 
biserică, şi pe care îl redăm aşa cum a fost 
întocmit (Documentul 2): 

ARI NI 
Inventariu 
Care cuprinde pamânturile ce să ţin de 

parohia ortodocsa a Arinilor adeca: 
Locul casii parohia/a cu grădina este de 30 

II stanji nemteşti care este vecin despre răsă
rit câmpul , iar despre apus u/ită, despre 
amiaza zi locul bisericii cu Îngropatoaria, des
pre miazaoapte Nicolae Andrei, care pamânt 
este daruit de Graf Neames Lazlo la anul 
1752 precum arata protocolul bisericii; 

Locul pe care sta biserica cu Îngropatoaria 
este de lung 50 stânjini, iar de lat 25 stânjini 
care este vecinatate despre rasarit hotaru, 
despre apus Ioan Andrei, despre amiaza zi tot 
hotaru, despre miazanoapte ulita; daruit tot 
de Graf Nemes LdLiu precum arata protocolul 
bisericii tot la anul 1 752. 
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Locurile care se afla În câmp 1 unul lânga 
tanarog de lat 25 stânjini, vecin la rasarit cu 
Toader Otelia, iar la apus cu George Cucu, 
iara a/tu În Groapa Bidosului de lung 80 de 
stânjini, de lat 15 stânjini, la miazanoapte 
vecin cu Ioan Ancu, iar la mizazi diulsu tot de 
Graf N. Lazlo daruite. 

S-au masurat si s-au scris aicea În fata 
noastra la anul 1854 octomvrie 10. Pe lânga 
care adeverim si noi, juratii din satul Arini: 

+Ioan Oţelia Gociman 
+Gheorghe Duţa Jurat 
+Ioan Ardelian Jurat 
S-au dat, Arini În 10 Octomvrie 854 prin 

mini 
+ Teodor Oţelia Jurat 
Iosiv Bucşa m.p. Parohul locului 

La anul 1868, apare pentru prima dată un  
sigi l iu a l  bisericii d in  Arini pe  un  document 
emis de parohul Iosiv Bucşa2o, În exergă: 
PAROHIA GR:RĂSĂR:CU HR:SS.AP.PETRU ŞI 
PAVEL. În câmp: biserică înaltă de piatră, fără 
ferestre, sub ea, numele ARINI.  Sigi l iu oval, 
imprimat pe fum, scris cu litere chirilice (fig 1) .  

F ig .  1 
Tot în acel an apare un a lt sigi l iu impresiu

ne de ceară roşie. Exergă indescifrabi lă, dar 
în câmp apare o biserică de piatră cu turn, cu 
acoperiş rotund. Dedesubt, numele localităţii 
ARINI este scris cu l itere chiri l ice (fig 2). 

În şedinţa sinodulu i  parohial din 21  mai 
1868 s-a hotărât repararea bisericii d in Arini 
serios avariată21 .  Redăm câteva fragmente 
d in procesul-verbal, cât şi pe semnatarii lui 
(documentul 3):  
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Fig . 2 

ARI NI 
Protocolu 

Documentul 3 

Sedinti Sinodolui Parohialu tinutu aztezi in 
21 Maiu 868 subtu presedintiia Parohului nos
tru si a Comitetului nostru de aitsa dinu Arini 
Cinutu in Biserica pentru reg/uaria si asezaria 
trebiloru Parohiale Bisericesti si scolari si a 
funduriloru sau asezatu dupa cumu urmaze 
aici: . . . . . . .  

3a Acestu Sinodu au hoteratu a se lega În 
primevara viitoare biserica fiind krapate În 2a 
boltitura si totu cu mare firke slugim Întrensa 
cele sfinte şi aica vomu fi siliti a cere si de 
aicia mana de agiutoru nefiindu-ne fundul de 
agiunsu fiind ke fere fundu amintitu socotiala 
din tomna trecute cu vizitatia canonike au 
fostu 40 f. v. a. şi 22 hr. liafa invetzatoriului 
români ka În anul trekutul. 

Spre acaste kase legamu Biszerika amu şi 
tocmit on maister dinu Maieruş Ka se ni-o 
lege dinu totu cu 4 legetori cu 140 p. v. k  si 
amu pusi on Îngrizitori spre scopul acela pre 
Epitropul Nicolae Iorga acesta are grizi a se 
lega Biserik; fundul ce /-am fecut coste din 25 
f. v.a. şi 5 galete bucate. 

Atesta sau Hoteratu 
Petrea Cucu David Ordelean 
Prin Parohul şi Comitetul 
Nicolae Iorga Toma Ormenişan 
Toader Gabor Toader Solkaj 
Gyorge Dutze Gyorge . . .  
Vasilie David Curator 
Numele memvriloru Sinodului Parohialu 
Toader Ormenişan Gyorge Grideanu 
Ioan Dutze Nicolae Gabor 
Gyorge Andrei Dimitrie Ardelean 
Gyorge ? Gyorge O la riu 
Zaharie Savu Gyorge Aci/ia 
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Nicolae . . .  
Nicolae Savu 
Vestru . . .  
Szavu Bigizona 
Gyorge Serban 
Gyorge Kerlan 
Gyorge Sares 
Ioan Serbeni 
Ion Sares 
Petria Toma 
Toma Ormenişan 
Toadir Solkaj 
Nicu/ai Cucu 
Gyorge Andrei 
Dimitrie Serban 
Ioan Şerban 
Nicoleai Dutze 
Ioan Barbu 
Nicolai Ormenişan 
Davidu Zaharia 
Ioan Ionasce 
Ioan Anku 
Ilie Serban 
Ioan Andrei 
Ilie dto 

Preoti Preşedinte 
Gyorge Kosas 
David Ardelian 

Din inventar 

Gyorge Solkaj 
Gyorge Toma 
Ioan dto 
Zosim Grideanu 
Teodor Gabor 
Ioan Szomocia 
Ioan Costin 
Ioan? 
Ioan Badiu 
Ioan Derloagi 
Toader Pop 
Nicolai Iorga 

Gyorge Zaharie 
Ioan Feldioria 
Lazăr dto 
Gyorge Iorga 
Gyorge Iorga 

Gyorge Grideanu 
Ioan Stirbu 
Lazăr Ormenişan 
L.S. 

Gyorge Ardelean 
Ioscov Bucşe m.p. 
Ilie Gabor 

Gyorge Certsu 
Waschu Tompa 

În 3 hotare pământ de 14 gelete (galeţi de 
samanatură n.n.) 

- date de grofa Nemes Adamu fiind pro
prietar locului 

- au deruit on omu Gyorge Kotson un loc 
de 4 ferdele "din preot În preot să-I folosesci '' 

- unul de 2 ferdele Nicu/ai Gabor (donator 
n. n.) tot din preot În preot să se folosească. 

(Altele n.n.) n-am mai putut nimica face 
Înaintie, pre viitor avem nădejde spre Înain
tare. 

Din nefericire, la data de 3 martie 1870 se , 
stinge din viaţă preotul paroh Iosiv Bucşa 
de 45 de ani, din motive necunoscute22. S-a 
născut la Augustin în anul 1825. A fost cantor 
şi învăţător la HAăghig şi, timp de 16 ani ,  preot 
paroh la Arini . Inmormântarea a fost oficiată 
de preotul din Măieruş, Alexandru Măieruşan, 
ŞI protopopul Ioan Petric. Parohia r�mâne 
vacantă pentru u n  an, în care timp supl i nesc 
p reoţii d in Măieruş şi Bel i n .  În anul 1871,  vine 
p reotul Iosif Bucşa d i n  Bel in, care va păstori 
parohia Arini timp de 10 ani .  Dintr-un i nven
ta r al  bunuri lor bisericii d i n  Ari ni ,  efectuat de 
pări ntele Iosif Bucşa, la anul 1 872, reies urmă-
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toarele date cuprinse în documentul 4, pe 
care îl redăm în continuare. 

Cel mai important fapt, Îl constituie con
semnarea unei biserici din piatră, construită 
în anul 1760, şi anexele gospodăreşti după 
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numai doi ani, la anul 1762. Este o enigmă 
cum a fost posibilă construirea unei biserici 
din piatră la Arini, într-o perioadă când vala
hii d in Transilvania, deşi erau majoritari, nu 
aveau acest drept. În trecut biserica era 
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refugiul celor urgisiţi ş i urmăriţi de autorităţi, 
şi nu puţine au fost cazurile când bisericile d in 
lemn au fost arse odată cu creştinii d in ele, pe 
când cele din piatră puteau deveni o fortă
reaţă, mai greu de d istrus. 

După moartea acestuia, în 1880, parohia 
rămâne vacantă până în anul  1882, când vine 
preotul Ioan Bucşa din Belin, care va păstori 
cu vrednicie până în anul  1938, timp de 56 de 
ani, cu frumoase rezultate. 

Nu avem cunoştinţe dacă biserica a fost 
reparată sau nu, după moartea prematură a 
preotu lui Iosiv Bucşa, dar în anul 1886, sub 
păstorirea preotulu i  Ioan Bucşa, se constru
ieşte o capelă pe locul actualei şcol i , care va 
funcţiona până în anul  1933, când a fost 
sfinţită actuala biserică, construită sub păsto
rirea aceluiaşi preot. Capela a fost folosită ca 
şcoală, biserică şi primărie23. 

În anul 1902, în întrega parohie Arini, erau 
705 persoane, toţi ortodocşi, iar în anul 1915, 
în loca l itatea Arini, erau 430 şi în Iarăş 34024. 

Mari transformări au avut loc în viaţa spiri
tuală a localităţii Arin i ,  odată cu Marea Unire 
din 1918, când ia sfârşit prigoana de secole 
împotriva ortodocşilor din Ardeal .  În urma 
reformei agrare d in Transi lvan ia, au fost 
expropiate unele suprafeţe de teren din 
moşia de la Arini a grafului Nemeş şi atri
bu ite bisericii, şcolii cât şi enoriaşilor. Astfel, 
prin Hotărârea Comisiei de Ocol Sfîntu 
Gheorghe pentru Expropriere şi Împroprietă
rire, cu numărul 90/41-1922 R.A., se atribuie 
următoarele suprafeţe : 

- Locuitorii din Arini - 297 jug. 
- Şcoa la din Arini - 5 jug. 
- Preotul bisericii ortodoxe - 15 jug. ş i  

1559 stj., având deja 2 jug. ş i  41  stj . 
- Cantorul bisericii ortodoxe - 5 jug. 
- Biserica nu mai primeşte pământ, deoa-

rece la acea dată avea în posesie 10 jug., cât 
era prevăzut în legea reformei agrare pentru 
o biserică, dar se mai atribuie 1 jug. pentru 
încă un cimitir în partea de vest a satu lui, 
pentru Joseni, unde numărul caselor sporeşte 
considera bi 1 .  

În u rmătorii an i ,  gospoda rii harnici încep să 
prospere, ceea ce-i determi nă să-şi arate recunoştinţ2 feţ� g� !,)u m nezeul propunându-�i să 
construiască o nouă biserică. Dania adminis
traţiei locale a fost doar sti mu ientul care a 
decla nşat acţiunea de edificare a bisericii noi . 
Tot greul a fost su portat de cred i ncioşi , prin 
danie în bani  şi mu ncă, atât cu braţele cât şi 
cu atelajele lor. 

Din 1924, şi preoţii ortodocşi vor deveni 
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salariaţi de stat, astfel luându-se o parte din 
grij i le români lor, care până atunci au susţinut 
biserica şi slujitorii ei prin danie, alături de 
sesia parohială. 

Din perioada interbelică pe documentele 
parohiei Arini apare o ştampi lă proprie (fig .  3) 
care, din nefericire, a dispărut asemenea 
multor bunuri ce au aparţinut bisericii ş i nu 
s-au mai păstrat. 

Ştampila protopopiatului ortodox Trei Scaune 
exilat la Prejmer după Dictatul de la Viena din 
1940 (fig .  4) 

La data de 1 mai 1930, în loca lu l  primăriei 
comunale di n  Arini s-au întrunit în şedinţă 
comună:  membrii Comisiei Interi mare şi mem
brii Comitetului Bisericesc conduşi de preotul 
paroh Ioa n Bucşa, pentru a hotă rî modui de 
procura re a fonduri lor necesare construirii 
u nei noi biserici2S. Au fost de faţă : nota ru l 
Aurel I. Dancu şi director învăţător Valer Bucşa. 
Dom nul  notar anu nţă că primăria Arini cedea
ză toate lemnele d in  pădure, destinate spre 
vânzare, în folosul edificării noii biserici . 
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Domnul primar Ioan Ardelean (Podăraş) 
aduce la cunoştinţă că satul are 135.000 lei 
depuşi la administraţia financiară şi propune 
consi l iului ca şi aceşti bani să fie cedaţi în 
folosul bisericii, iar biserica este datoare ca 
după terminarea lăcaşulu i  nou să predea 
primăriei capela existentă pentru folosinţă 
proprie, clauză cu care au fost de acord cu 
toţii şi au semnat. 

În anul 1932, se termină lucrările şi la noua 
biserică din Arini, sfinţită de un sobor de 
preoţi, condus de mitropolitul Ardealului, 
N icolae Bălan, în data de 29 iunie 1932, 
purtând hramul Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel, moştenit de la biserica veche din Deal 
construită în 1760. Cimitirul din Deal a rămas 
funcţional şi în prezent doar pentru Deleni. 
Din anul 1938, fi l ia Iarăş se desprinde din 
parohia Arini, devenind parohie, sub păstori
rea preotului Gheorghe Corbu, preot adminis
trator din anul 1932. 

Tot în acest an se stinge părintele paroh 
Ioan Bucşa, după o păstorire de 56 de ani 
numai în parohia Arini, timp în care a con
struit o capelă-şcoală în anul 1886 şi două 
biserici; în anul 1932 în filia Iarăş, şi tot în 
acelaşi an sfinţeşte actuala biserică din Arini .  
Vrednic preot şi vrednici credincioşi ! 

O nouă problemă s-a creat la începutul 
perioadei interbelice odată cu apariţia unor 
secte religioase. Astfel, au apărut două cazuri 

Crâmpeie din viaţa spirituală a localităţii Arini 

în Arini şi în fi l ia Iarăş, în urma unei propa
gande intensive făcute de nişte sectari străin i  
local ităţilor, care lucrau ca tăietori de lemne în 
pădure26. 

La recensământu l general al populaţiei d in 
România din 29 . 12 . 1930, în Arini erau 480 de 
ortodocşi27, Aceeaşi cifră o aflăm şi după 10 
ani, la data de 30.08. 1940, când se aflau la 
Arin i :  480 ortodocşi, 16 romana-catolici, 6 
reformaţi, 5 unitarieni şi 2 creştini după evan
ghel ie. Cei de a lte confesiuni au venit în Aririi 
în u ltimii 10 ani ca meseriaşi sau negustori2B . 

În urma Dictatului de la Viena, din Ţinutul 
Zek, local itatea majoritar românească Vâlcele, 
staţiune balneară în acea perioadă, a fost 
anexată Ungariei, iar celelalte local ităţi au 
rămas României. Din nefericire, în localităţile 
Arin i  şi Iarăş, în afara români lor refugiaţi d in 
zona ocupată, au venit numeroşi ţigani expul
zaţi de unguri din Valea Crişului, Arcuş, Dobo
şeni, Belini, Aita şi altele, care împreună cu 
cei localnici au creat nuclee sectare : baptişti, 
penticosta li, evanghelişti etc. După 1944, 
majoritatea români lor refugiaţi la Arini s-au 
reîntors în localităţile lor de baştină, dar ţiga
nii au rămas aici, unde au găsit un cl imat 
accesibil, mult mai prietenos decât în satele de 
unde au venit. După anul 1990, au venit din 
nou ţigani din satele maghiarizate şi tot din 
acelaşi motiv "alungaţi de maghiari" pentru 
purificare etnică. 

t:liserica Ortodoxă din Arini cu hramul Sf. Apostoli Petru şi Pavel 
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La recensământul populaţiei din anul 2002, 
în Arini erau 901 1ocuitori, din care 312 români, 
3 maghiari, un german şi 585 ţigani, iar pe 
confesiuni: 563 de ortodocşi, 3 romana-cato
lici, 3 greco-catolici, 322 penticostali, 8 creştini 
după evanghelie şi un unitarian. O parte d in
tre ţigani au rămas ortodocşi şi frecventează 
biserica, dar majoritatea nu contribuie la sus
ţinerea cultului, motivând că nu au niciun 
venit, trăiesc doar din ajutorul social acordat 
de stat. 

La capitolul viaţa spirituală a local ităţi i 
Arini, nu putem trece cu vederea chemarea 
spre monahism. În anul 1943, credincioasa 
Ana Mandai, văduvă de război din 1916, cere 
Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba Iu l ia 
şi Sibiu, primirea în cinul monahal. Răspunsul 
vine la data de 21 iunie 1943, prin care se 
arată că Arhiepiscopia de Alba Iul ia şi Sibiu nu 
are nicio mănăstire de maici, şi o sfătuieşte să 
se adreseze altor mitropol i i29. Lipsurile mate
riale şi mai ales d istanţa mare au determinat
o să renunţe. Nu acelaşi lucru putem spune 
despre strănepoata sa, M ihaela Mandai, a 
cărei chemare spre monahism a fost real izată 
prin intrarea în cinul monahal, în anul 2000, 
la mănăstirea de maici cu hramul "Acoperă
mântui Maicii Domnului" şi "Sfinţii Români" 

d in Mărcuş, judeţul Covasna. 
La recensământul populaţiei efectuat în 

anul 201 1, structura populaţiei din Arini, pe 
confesiuni, se prezintă astfel (după declaraţia 
l iber consimţită) :  ortodocşi 539; romana-

catol ici 2; evanghel iei 1; reformati 4; unita
rieni 2; penticostal i  604; evanghel iei 1 ;  
adventişti de ziua şaptea 1 ;  creştini după 
evanghelie 4; baptişti 3; martorii lu i  Ehova 1 .  
Trebuie menţionat faptul că n u  toţi credincio
şii d in Arini au lăcaşuri de cult, fiind o minori
tate nesemnificativă . Ortodocşii au biserica 
construită în anul 1932, creştinii după evan
ghelie au o casă de rugăciune autorizată la nr. 
202, pe care au dobândit-o prin cumpărare 
de către membrii cultului, iar penticosta l i i ,  cei 
mai numeroşi în prezent sunt divizaţi în două 
şi fiecare secţiune are casă proprie de rugă
ciune, ambele construite prin efortul comun 
al membrilor cultu lui penticostal din Arini, în 
cartierul locuit de ei, pe strada Corlatu lu i .  

Din nefericire, natal itatea la români este 
foarte scăzută, sporul de populaţie se rea l i
zează în principal pe seama etniei rrome, care 
sunt aproape toţi penticosta l i ,  în timp ce la 
ortodocşi mai mulţi mor decât se nasc. În 
aceste condiţii vitrege de existenţă a parohiei 
ortodoxe, trebuie să menţionăm dania consis
tentă oferită de famil ia Virginia şi Octavian 
Ardelean din Arini, care au suportat toată 
cheltuiala reparaţiei capitale, cât şi a picturii 
interioare a bisericii ortodoxe, resfinţită la 
data de 4 noiembrie 2007, în prezenţa unui 
numeros sobor de preoţi conduşi de Mitropo
l itul Ardealului ,  dr. Laurenţiu Streza . Toate 
lucrările de reparaţie capitală a bisericii, cât şi 
pictura interioară, s-au realizat sub îndruma
rea şi atenta supraveghere a părintelui paroh 

Documentul 5 

A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X Ă  R O M Â N Ă  A S I B I U L l! l  
1 . ' 1 1 '  1 

S1Q 
Qlf;. � �· Arhleplsoopul Sibiului şi Mltrapolltul Ardealului, 

Pe baza recomaodirH OficluluJ Protopopesc Rupea 

Nr. 3300 1 4  1 :  .2007 

ti a constatlrii Noastre priviod activitatea deosebitA în slujba Bisericii Ortodoxe 

CONFERIM ACEST 

' ţ 1 ) (� .; � t·,; �· 

@F-ht (Q� � 
cu prilejul blneeuvintilrli lucr&rllor de innoire a llcaşulul de cult din Parohia Arlnl, 

spre a n un Imbold pentru o $1 mal mare rivni cre,dol 
in ml.rtorlslrea şi aplrarta credinţei noastre ortodoxe str&moşetd. 

Dumnezeu sA primeascl aceastii. jertfl de Iubire 
$1 si. binecuvinteze zilele ostenltoruluJ Sii.u cu silniltate, spN' clftlgarea mintuirii. 

t t:Jl};i. �!/la elfnya 
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A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X Ă  R O M Â  Ă A S I B I  L U I 

Nr. 3300 1 4. 1 1 .2007 

91Q, 
� � �-Arhiepiscopul Slbl•lul şi MltropoUiul Ardealu lui, 

Pe baza recomandirU Oficiului Protopopesc Rupea 
şi a constatilrll Noastre privind activitatea deosebltil in slujba Bisericii Ortodoxe 

a �e  5 iFL �.Mt a � r§?�pt a  �.ni r§?CIIJ!<JhLa6J 
din Parohia Arini, judeţul Braşov, 

CONFERIM ACEST 

/..'���(. �'"o' • '�.,� cu prilejul blnecuvintirll lucrirUor de tnnolre a llcaşulul de cult. \� d• 1 ,.. 
spre a n un Imbold pentru o şi mal mare rivni cre4dni 

• .. (· ,.,.�.t.l. tn mlrturlllrea '' aplrarea credinţei noastre ortodoxe strimoşeşd. 
''<"' • .� Dumnezeu al prlmeaaci aceaatl jertfi de Iubire 

,1 11 blnec:uvlllteze zilele oltenltorllor Sll cu linltate, spre cittlaarea mintuirii. 

Dat lo Rqc:dinţa Nouat MitropoliWIA din Sibiu, 
ln anul mintuirii 2007, luoa DOiembrie, ziua 4. 

Adrian N icolae Duţia, ridicat la rang de ico
nom cu acest pri lej, iar fami l iei Ardelean; 
Virginia şi Octavian, i s-a acordat un onorabil 
"Act de Cinstire" de către M itropolitul 
Ardealului, IPS dr. Laurenţiu Streza (doc. 5). 
Remarcabil este faptul că, în afara importan
tei sume de bani cheltuită, întreaga fami l ie 
Ardelean a participat, în perioada lucrărilor de 
reparaţii ale bisericii, cu braţele de muncă şi 
maşinile proprii pentru transportul materiale
lor şi al lucrători lor. 

Tot cu această ocazie, a fost acordat un 
"Act de Cinstire": părintelui paroh Adrian 
Nicolae Duţia, Consi l iu lu i  Parohial condus de 
epitropul Gheorghe Barbu şi tuturor sătenilor 
care au participat la lucrările bisericii (doc. 6) . 

Noi suntem datori să-i amintim aici pe cei 
doi pictori : Nicolae Plămădeală şi fiica sa 
Gabriela, care au rea l izat pictura . 

De asemenea, îi menţionăm şi pe meseri
aşii constructori : Dan Musteaţă, Vasile Cosma, 
Gheorghe Cosma, Mihai Deneş, Vlad Gâdea, 
Gabriel Traian, Ioan Diaconu, Dan Diaconu, 
Marian Gheorghe şi Radu Gheorghe, cu toţii 
d in Feldioara, la care s-a alăturat clopotarul 
bisericii, Ioan Şerban. 

Nu putem trece cu vederea efortul depus 
de ee. Bogdan Negrea, fiu a l  satului Arini, 
pentru recu perarea averii biserici i ortodoxe, 
confiscată de regimul  comu nist. În pre7P.nt, 
b iserica dispune de 19 hectare, teren arabil şi 
fâneaţă, datorită efortu lui  său ciP. a restabi l i  
adev� rul .  
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Dacă ne referim la starea spirituală, în 
afara bisericii sau a cultelor rel igioase, în pre
zent este foarte bună, dar nu cu mult timp în 
urmă ne-am confruntat cu numeroase practici 
obscure, cum a fost "luarea laptelui de la vaci 
şi bivoliţe" (şişti), care a dus de multe ori 
la mari duşmănii şi dezbinări între neamuri 
şi prieteni .  Deşi foarte rar, se mai practica 
"vrăjitoria", care din fericire a fost stârpită, 
sperăm, definitiv. În prezent se mai practică : 
descântecul, deochiul, ghicitul în cărţi de joc 
sau cafea şi alte practici obscure, potrivnice 
spiritu lu i  creştin .  Deşi nesemnificative, ele 
trebuiesc înlăturate, cu ajutorul şcol i i ,  a l  
preotului, cât şi al predicatorilor cultelor 
neoprotestante. 

Nu putem încheia capitolul despre starea 
spirituală din Arin i ,  fără să amintim pe acei, 
vrednici de pomenire, slujitori ai a ltarelor 
din sat, despre care avem cunoştinţă, cât şi 
perioadele în care au slujit, şi încă mai slu
jesc. 

Preoţi parohi : 

Ilie Serban 
Iosiv Bucşa 
Alex. Măieruşan 
Iosif Bucşa 
Alecsie Bucşa 
Ioa n Bucşa 
Ştefan Corpadea 
Ioan Rafiroiu 

1829-1854 
1854-1870 
1870-1871 
187 1 - 1 880 
1880 
1882- 1938 
1939- 194 1 
194 1- 1945 
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Slujba de resfin�ire a bisericii din Arini, 

Ioan Albu 1945-1949 
Aurel Reu 1950-1951 
Tit Tudan 1952-1953 
Simion Solovăstru 1953-1954 
Traian Ţiţeiu 1955-1957 
Vladimir Turuşencu 1958- 1974 
Alexandru Popa 1975-1990 
Emil Mureşan 1991-2000 
Adrian N icolae Duţia 2000-prezent 
(singurul în viaţă din cei menţionaţi) 

Dintre cei amintiţi, numai trei sunt înmor
mântaţi la Arini, şi anume: Iosiv Bucşa, Ioan 
Bucşa şi Emi l  Mureşan. 

La cultul Creştin după Evanghel ie, prezbiter 
este Gheorghe Zaharie, din Arini, care a păs
trat credinţa părinţi lor săi, şi la rândul său a 
transmis-o copi i lor săi ,  aşa cum a primit-o. 

Slujba de resfinţire a bisericii din Arin i ,  în 
prezen�a IPS Mitropol itu lu i  Ardea lu lu i , Dr. 
Laurenţiu Strezea, a avut loc în data de 4 
noiembrie 2007. 

La prima casă de rugi;îc:ivne g cultului pen-

care a avut loc in data de 4 noiembrie 2007 
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ticostal, predicator din localitate este Stoian 
Bundea, iar la cea construită recent, tot 
penticostală, Ioan Kalanyoş. Trebuie să men
ţionăm că prima casă de rugăciune a cultului 
penticostal a fost construită şi dată în folosin
ţă încă din perioada comunistă, înfruntând 
tot felu l  de ameninţări şi amenzi . Pretextu l  
autorităţilor comuniste era lipsa documentelor 
legale, care în fapt nici nu le puteau obţine 
datorită atitudini i  anticreştine a regimului 
total itar. 

Cultu l penticostal din Arin i  a contribuit din 
plin la emanciparea credincioşilor săi, care 
proveneau din rândul celor mai săraci locuitori 
(ţigani) .  În prezent, cu toţii ş i-au cumpărat 
sau construit case corespunzătoare şi copi i i  
lor frecventează şcoala, fapt care, la rândul 
său, le va asigura integrarea normală în 
societate. 

Cea de-a doua casă de rugăciune a cultu
lui penticostal este construită recent, pe stra
da Corlatu lui,  d<Jr încă nu este terminată în 
întregime, din cauze obieclive: l ipsa fondu
rilor necesare. 
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Crâmpeie din viaţa spirituală a localităţii Arini 

Casa de rugăciune a cultului "Creştini după Evanghelie" din Arini 

Prima casă de rugăciune a cultului penticostal din localitatea Arini 
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